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Nik Trontelj

Razvoj vsebin osnovnega bogoslovja na Teološki fakulteti v Ljubljani od njene 
ustanovitve do danes. Doktorska disertacija. Mentor: Mari Jože Osredkar. Uni-
verza v Ljubljani, Teološka fakulteta. 2022. X, 325 str. https://repozitorij.uni-lj.
si/IzpisGradiva.php?id=135700&lang=slv

Nik Trontelj se je odločil, da za disertacijo obdela področje, ki v slovenski teo-
logiji še ni raziskano. V disertaciji sistematično predstavlja vsebine predmeta os-
novno bogoslovje skozi 100 let delovanja Teološke fakultete v Ljubljani. Uporabl-
jal je arhivske vire – to je zapisnike senatov in sezname predavanj –, skripte, knji-
ge in članke predavateljev, pa tudi literaturo, ki tematiko delno že obravnava. 
Zgodovinski pregled predavateljev in vsebine njihovih predavanj, katerih razvoj je 
nazorno prikazal, je nadgradil z analizo tega razvoja. Pokazal je, kako so drugi va-
tikanski koncil, spremembe v katoliški teologiji, predvsem pa personalistična misel, 
ki so jo predavatelji spoznali na študiju teologije v Franciji, vplivali na razvoj vsebin 
v pedagoškem procesu na ljubljanski Teološki fakulteti. Vseh pet predavateljev, ki 
so v 100 letih podajali snov osnovnega bogoslovja slušateljem na ljubljanski Teo-
loški fakulteti, se je namreč znanstveno formiralo v Parizu, predvsem na Katoliškem 
inštitutu, kjer je bila personalistična misel pri francoskih teologih v njihovem raz-
mišljanju zelo prisotna. S posebnim poudarkom Trontelj prikaže, kako je na zadn-
ja dva predavatelja vplival francoski teolog Guy Lafon s svojo teologijo odnosa. 
Skratka, avtor disertacije je v svojem raziskovanju spoznal, da je vsebina osnov-
nega bogoslovja, ki so jo predavatelji posredovali bogoslovcem na Teološki fakul-
teti v Ljubljani v zadnjih sto letih, odsev dogajanja v Katoliški cerkvi v tem časov-
nem obdobju – in posledica razvoja katoliške teologije v zadnjem stoletju. Rezul-
tati raziskave, ki jih disertacija predstavlja, izpostavljajo to posledičnost in zvesto-
bo predavateljev Katoliški cerkvi in katoliški teologiji. 

Disertacijo sestavlja 325 strani formata A4. Besedilo je napisano v odlični slo-
venščini. Seznam znanstvene bibliografije, ki jo je avtor uporabljal, je v predpisa-
ni obliki predstavljen na straneh 313–325. Razdeljena je na arhivske vire, druge 
vire in literaturo. Njen pregled jasno kaže, da je avtor vešč znanstvenega dela, kar 
je dokazal tudi z zelo natančnim navajanjem virov in literature v besedilu. Diser-
tacijo tvori uvod, štiri poglavja in sklep. Posamezni deli disertacije imajo zapored-
ne številke. V uvodu avtor predstavlja zasnovo raziskovanja, metodologijo in izpo-
stavlja izvirnost svoje raziskave. Pod številko dve avtor predstavlja zgodovinski 
pregled predavanj osnovnega bogoslovja na Teološki fakulteti v Ljubljani. Splošna 
predstavitev petih predavateljev osnovnega bogoslovja je razdeljena na dva dela. 
V prvem delu sta predstavljena Lambert Ehrlich in Vilko Fajdiga, ki sta svoje vsebine 
utemeljila na nauku prvega vatikanskega koncila, v drugem delu pa Franc Rode, 
Drago Karl Ocvirk in Mari Jože Osredkar, ki so svoja predavanja utemeljili na do-
kumentih drugega vatikanskega koncila. Vsa nadaljnja poglavja, ki obravnavajo 
tematske smeri osnovnega bogoslovja, metodološko sledijo tej strukturi. Pod šte-
vilko tri, štiri in pet so poglavja, ki jih lahko imenujemo srce disertacije. Govorijo 
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o treh glavnih tematskih sklopih, ki jih osnovno bogoslovje kot teološka disciplina 
vsebuje: razodetje, odrešenje in nekrščanska verstva (v sklopu tega predmeta je 
obravnavan tudi medreligijski dialog). Poglavja, ki obravnavajo glavne tematske 
snovi osnovnega bogoslovja, so razdeljena na dva dela. Prvi del je predstavitev 
vsebine, ki jo je pet predavateljev nudilo študentom, drugi del je analiza oz. sin-
teza, ki izpostavlja temelje predstavljene vsebine oz. razloge za spremembe, torej 
za razvoj vsebin. V drugem delu avtor analizira ozadje, ki je pri oblikovanju peda-
goške misli na predavatelje vplivalo. Prav ti drugi deli, sinteze oz. analize ozadja, 
kjer avtor analizira in išče razloge za vsebinski razvoj snovi v pedagoškem procesu, 
odražajo študentovo izvirnost raziskovanja. Z analizami kandidat dokazuje, da dob-
ro pozna miselne tokove, ki so katoliško teologijo oblikovali v zadnjih sto letih, saj 
analize, ki presegajo zgolj vsebino snovi, kažejo, da je v ozadju pedagoške snovi 
znanstveno razmišljanje – ter aktivno delovanje predavateljev v kontekstu teolo-
gije in njenih miselnih tokov.

Poglavje številka tri opisuje predavanja o razodetju pri omenjenih petih preda-
vateljih in nakazuje njihov razvoj. Tako ugotavlja, da Ehrlich in Fajdiga razumevan-
je razodetja podrejata prvemu vatikanskemu koncilu, ki trdi, da božje razodetje 
človeškemu rodu vsebuje le krščanska vera, druga verstva pa imajo človeški izvor. 
Kandidat pokaže, da je prav to razlog, ki je vplival na izključevanje nekristjanov iz 
Božjega načrta – in zato dialog z drugimi verstvi onemogočal. Drugače so o razo-
detju učili predavatelji v zadnjih petdesetih letih. Nauk o razodetju z drugega va-
tikanskega cerkvenega zbora je pomen razodetja v razlaganju nekrščanskih verstev 
in ljudi, ki niso člani Cerkve, razširil. „Dogmatična konstitucija o Božjem razodetju“, 
ki je glavni temelj za spremembo katoliškega učenja o razodetju, uči, da se Bog 
človeku razodeva v komunikaciji (BR, tč. 2) in v oblikah določenega kulturnega 
okolja (CS, tč. 58.1). Komunikacija z Bogom, ki se udejanja v medčloveški komu-
nikaciji, se dogaja tudi izven skupnosti Cerkve, ki je Kristusa že spoznala in o njem 
pričuje. Bog vstopa v odnos s človekom tudi izven cerkvenih meja – in ga kliče k 
edinosti božjega ljudstva ter h končnemu zveličanju (C, tč. 13). Božje razodetje je 
torej sad komunikacije med ljudmi, v kateri človek prepoznava Boga. Razodetje ni 
le znanje o Bogu, ki ga nekdo osvoji, ampak srečanje z Bogom v odnosu, ki ga za-
čenja Bog.

Četrto poglavje opisuje nauk o odrešenju. V primerjavi z naukom Ehrlicha in 
Fajdige, ki sta bila predstavnika teologije prvega vatikanskega cerkvenega zbora 
in sta vero razumela kot jasno izdelan sistem pravil, človeka pa kot tistega, ki 
nadnaravne resnice spoznava – ter tako dosega odrešenje, so zadnji trije preda-
vatelji na Teološki fakulteti uvedli velike novosti. V tem poglavju je avtor diserta-
cije pokazal, kako je personalistična miselnost, s katero so se zadnji trije predava-
telji seznanili v Franciji, korenito prežela pedagoško snov na Teološki fakulteti v 
Ljubljani v zadnjih petdesetih letih. Zlasti pa so pokoncilski predavatelji izhajali iz 
dokumentov zadnjega koncila – zato so vero študentom predstavljali predvsem 
kot odnos med človekom in Bogom, ne zgolj kot spoznanje nekega nauka. Razlike 
v razumevanju odrešenja se v zgodovini predavanj osnovnega bogoslovja pri ob-
ravnavi študijske snovi kažejo zelo nazorno. To se posebej vidi v vlogi razprave o 
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čudežih, ki je v učbenikih osnovnega bogoslovja svoje vodilno mesto postopno 
izgubila. Pri predavanjih Ehrlicha in Fajdige je bila namreč razprava o čudežih kl-
jučna tema študijske snovi o odrešenju: s čudeži je bilo treba dokazati resničnost 
Kristusovega odrešenja in tako razum prepričati, da je Kristus res božji poslanec. 
Po drugem vatikanskem cerkvenem zboru so predavatelji s sočasnim uveljavljan-
jem teologije odnosa o čudežih govorili vedno manj – več pa o odnosih. Čudežev 
niso prikazovali kot ločena Kristusova znamenja, ki njegovo božanstvo potrjujejo 
od zunaj, ampak so jih umestili na področje odnosa s Kristusom, ki se uresničuje 
v odnosu do slehernega drugega. Fajdiga je tako po koncilu zapisal, da je v krščan-
stvu ključna osebna vera v Kristusa, po kateri postanejo razumljivi tudi čudeži, ki 
jih ne smemo »podajati preveč izolirano od celotnega oznanila in preveč statično, 
brez tiste notranje dinamike, ki je odlikovala prvo kerygmo.« A svojih ugotovitev 
ni mogel podati sistematično, saj je pri osnovnem bogoslovju še uporabljal svoj 
predkoncilski učbenik, predmet pa je kmalu po koncilu nehal predavati. Za njim 
je nastopil Franc Rode, ki je v svojem učbeniku čudežem sicer še namenjal veliko 
pozornosti, saj je teologijo o čudežih obravnaval že v svoji disertaciji. Vendar pri 
tem poudarja, da čudeži sodijo v okvir osebne vere v Jezusa in so v tesni poveza-
vi s človekovim konkretnim življenjem. Osredkar pa je pri osnovnem bogoslovju 
na Teološki fakulteti v polnosti uveljavil Lafonovo teologijo odnosa, zato je čudeže 
prav tako postavil na področje osebne vere, ki je odnos. Pri tem je odnos do Jezu-
sa ključno povezal z odnosom do vsakega človeka, v katerem vernik prepoznava 
tudi odnos do Boga. Zato se čudež lahko zgodi le v odnosu, kjer človek svojo vero 
v Boga živi. Čudeži so v nauku predavateljev v zgodovini predavanj osnovnega bo-
goslovja po zadnjem vesoljnem cerkvenem zboru torej svojo vlogo spremenili, ker 
se je spremenilo razumevanje vere. Razumska vera namreč potrebuje čudeže, 
duhovna vera pa sloni na odnosu. In če vera ni le nauk, ampak najprej odnos, po-
tem je ni treba dokazovati. Čudeži so zato izgubili vlogo objektivnih znamenj ra-
zodetja in sodijo na področje osebnega odnosa z Bogom, kjer človek prepoznava 
božja dela v svetu – veliko bolj pomembno je govoriti o odnosu. Pri vprašanju 
odrešenja je temeljen odnos, ne čudež. Odrešenje je polnost odnosa, ki človeku 
omogoča uresničeno življenje.

Peto poglavje predstavlja podajanje nekrščanskih verstev. Avtor disertacije iz-
postavlja povezavo med pojmovanjem razodetja in odrešenja ter razvojem med-
religijskega dialoga in posledično novim pristopom k predavanjem o nekrščanskih 
verstvih, ki temelji na dokumentu „Nostra aetate“. Na podlagi koncilske reforme 
nauka o razodetju, ki omogoča večje upoštevanje človekove vloge pri prepozna-
vanju razodetja, naši trije pokoncilski predavatelji razodetje razumejo v vključujo-
čem smislu. Rode posebej obravnava, kako so v zveličavni načrt vključeni tisti, ki 
jih krščansko razodetje ni doseglo. Ugotavlja, da nekrščanska verstva niso le »na-
ravne religije«, ampak kljub pomanjkljivostim vsebujejo sestavine vere – kar lah-
ko njihove vernike kot »anonimne kristjane« uvršča v območje nevidne Cerkve. 
Vera nekristjanov je v bistvu izraz želje po Kristusu in Cerkvi. Poslanstvo Cerkve je, 
da anonimne krščanske elemente v drugih verstvih pomaga usmeriti k ubeseditvi 
vere v Kristusa. Profesorjema Ocvirku in Osredkarju, ki sta se na pariškem Kato-
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liškem inštitutu navdušila nad Lafonovo teologijo odnosa, je blizu utemeljitev ra-
zodetja v odnosu. S proučevanjem teoloških osnov komunikacije sta storila korak 
naprej v razumevanju vseobsežnosti razodetja in pozitivnem vrednotenju nekrš-
čanskih verskih izročil. V tem kontekstu avtor disertacije povzema rdečo nit njune-
ga učenja, da človek razodetje v veri prepozna iz odnosa do drugega. Vernik na-
mreč v ‚drugem‘ prepoznava Božji obraz, ki je zanj razodetje Boga. Tudi če se nekdo 
ne izreka za vernika, v svojih odnosih v občestvu z Bogom pravzaprav že živi. V 
personalistični misli, ki je sodobno katoliško teologijo močno zaznamovala, se člo-
vek samouresničuje v odprtosti do drugega. Utemeljevanje razodetja danes zato 
ne more biti zgrajeno zgolj na intelektualnih osnovah v obliki prenašanja nauka, 
ampak mora vključevati vse vidike človeške osebe. Krščansko razodetje je po svo-
ji naravi občestveno in komunikacijsko, ker je Bog Oče vsega človeštva (C 13). Vsak 
odnos med ljudmi predstavlja možnost Božjega razodetja, zato je vsak človek v 
deležnost pri razodetju že vključen – in živi v odnosu z Bogom. Trontelj ugotavlja, 
da so različna verstva kulturni izraz prepoznanega božjega nagovora neke človeške 
skupnosti, in spoznava, da sodobna katoliška teologija z novimi uvidi glede narave 
razodetja do nekrščanskih verstev izraža večje spoštovanje – njihova izročila pa 
vrednoti v luči prepričanja, da Bog vabi v svoje občestvo vsakega človeka.

Nik Trontelj je v doktorski disertaciji sistematično in nazorno predstavil vsebine 
pri predavanjih osnovnega bogoslovja v sto letih delovanja Teološke fakultete v 
Ljubljani. Analize, kako so te vsebine povezane z razvojem teološke misli v katoliški 
teologiji v zadnjem stoletju, kažejo na kandidatovo široko poznavanje teoloških 
tokov in sposobnost izvirnega teološkega razmišljanja. Disertacija je pomemben 
prispevek k poznavanju razvoja teologije na slovenskih tleh in uporaben pripomo-
ček pri študiju osnovnega bogoslovja.

 Mari Jože Osredkar


